ARTICULO &.°

Dé las pelobras numéricas que pueden representar numercs
ordinales. 3

Hemos dicho que para “conservar en la -memoria
los niimeros ordinales el proceder propio y mas efi-
caz era el de la topografia ¢ el de las localidadesy sub-
localidades.

Es en efecto el mejor; y luego veremos sus venta-
jas cotejandolas.

Eso no quita, sin embargo, que no podamos sacar
algun partido del tercer proceder para memonizar por
lo. menos cierto nimero de numeros ordinales.

Aun cuando no fuese mas que como un medio su-
pletorio, un recurso maspara llenar las necesidades
de la memoria, estaria justificado este trabajo y mi-
rariamos como incompleta la obra si en ella no se
tratase de ese recurso.

En muchos casos puede ofrecer tanta 6 mas utili-
dad que las mismas localidades.

Ocupémonos pues en ¢l en este articulo.

§.%:

De la formacion de los nimeros ordinales por medio de palabras mumevicas.

Con la:combinacion de las diez arliculaciones prin-
cipales v sus equivalentes , hemes vista que se puede
traducir todo guarismo, y resolver todo problemaTe~
lativo @ los mumeros cardinales. Pero:d mas de estos
nimeros hay los ordinales, que no son menos rebeldes
4 la memoria natural ; ¥ si emprendemos su traduccion
sera preciso que no nos valgamos de un mecanismo
igual al que nos ha servido para los cardinales, por
cuanto no faltaria confusion. Es, pues, necesario, esta-
blecer nucvas convenciones, hien que las fundaremos
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todavia en en las primeras, ¥ con su ayuda fijaremos
en la memoria el orden de las cosas de una manera tan
segura €omo su cantidad. T

Para representar los numeros 0,4,2,3,%,5,6,
7,8, 9, hemos convenido en adoptar las articulacio-
nes se fe ne me re lejeque fepe, con Sus equivalentes,
y para fijar el érden de estas articulaciones, hemos
hecho una frase que hemos considerado fundamental,
contenida en estos términos:

L Se
i, no mas,
rey , ley, jaz
que faé paz,

advirtiendo que solo tgndriamos_ep cuenta, oMo par—
te signilicativa, la articulacion inicial de cada uno de
estos monosibalos. Esta convencion puede SErvirnos
igualmente en el caso actual. Tambien podemos conye-
nir en adoptar diez palabras mouosilabas 0 dl?liﬂbﬁ%,
cuya primera articulacion corresponda & los numeros,
desde 0 hasta 9 inclusive, ¥ sea la unica representati—
/ nOSotros.
i :Ea{l;gsa:' de que el idioma castellano 1o abund4 en
monosilahos, o seria dificil hallar diez para nuestra
necesidad del momento; mas como Lenemos (ue ser=
virnos de estas diez palabras, desde el numero décimo
para arriba, combinandolas con otras , para It tradu—
ciendo los nUmeros ordinales hasta ciento, no nos em-—
penaremos en que lodas sean compuestas de una sola
silaba o articulacion, porque esta combinacion, que s¢
nos hara indispensable , no seria posible en mas de un
caso. Puesto que partimos del prineipio, qué solo reco-
noceremos valor en 12 articulacion inicial, poce nosim-
portara que cada palabra, tomada para punto de me-
moria, tenga mas de una articulacion & silaba.
Convenidos en lo que: acabanios de: esponer , esco—
jamos!las diez palabras.




0
Zote

1.° 9 31k
Techo, Nudo, Manjar.

2 5.° 6.0
Ramo, Lugar, Joya.

Jikh -cn8ed 9.
Canto, Fuego, Pan.

El valor representativo de cada una de estas pala-
bras reside esclusiva y esencialmente en la articulacion
inicial,, trazada con letra mayuscula. Asi, la palabra

“lecho, que aplicada & numeros cardinales significaria
diez, puesto que counsta de las articulaciones fe y che,
representativas ded y 0, aplicada al namero 1.°, solo
representa por su articulacion inicial te. Lo propio pu-
diéramos decir de las demas del cuadro.

Interesa conservar en la memoria estas palabras, yel
orden con que estan puestas. Dos modos se nos ofrecen
para conseguirlo. El primero es, teniendo en considera-
cion la articulacion inicial de cada una de eslas palabras;
esta articulacion nos conducird a toda la palabra. El se-
gundo medio, es introduciendo entre dichas palabrasal-
guna relacion que sirva de guia 4 la memoria, Y para
introducir esta relacion, podemos hacerlas formar parte
de unos malos versos, como los que vamos 4 frazar:

Cacdlzame, Zofe, del techo
Con un nudo este manjar,
Pon un ramo en su lugar
Y esa joya que me has hecho
De un eanfo, al fuego la echo,
Que ayude el pan a tostar.
Los mas de los lectores no tendran necesidad de
apelar 4 este segundo medio.
A pesar de lo que llevamos dicho, no hemos ade-
lantado mucho. En ultimo resultado, solo tenemos pa—
labras para representar nueve numeros ordinales, ¥
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muv 4 menudo se nos ofreceran casos en qulef‘ ne!ce‘sat::‘;
remos conservar en la memoria namMeros or mti les qa—
ivan mas lejos del noveno. ;Qué halremos e?- !;‘h?snblos
gos? 7 buscaremos palabras que rep_rbsent%n ar :3 e
demas numeros? Kntonces deberiamos husear i ol
cuantos nimeros hay, y como no Leﬂdllam(}?'lllfljcut
ogia segura, seria indispensable la cenfus}or.. el arte
En tal caso no seria auxiliar de _la_ memoria 511?0_ un
embarazo mas. ;Podriamos traducir el numero (f!,cmlll(l;%
por ejemplo, haciendo entrar en 1111;1_111;5{11&l q;n}lﬁe(ﬂ
techo v zote? En efecto, el namero dec_mzo es il}rl bie
traducido; fecho’ representaria 4, 'y zole - fﬁ 0
- adonde iriamos 4 parar si introdujéramos eln Ci\ ::i rel
mula dos palabras para cada niimero ordinal, des ehli“
décimo arriba? Su ninguna relacion entre 5(11 noqs Otido
saria 4 'separarlas mas o menos lejos para arr he'gble
3 la formula, v la_sobrecargariamos (ie Pesto_ ‘mﬁrunaj
de modo que no nos habia de reportar wen&z}.}a a B
Los ‘inconvenientes de esta practica solo podrian a_nil 2
trarse, como no hubiese otro medm_mag ser\a}c_lag} &
mas fructuoso para’ CONseguir el propio fin. éat

al sea este meaio. ; ; ; .
CUdlA?ieviért.ase, que las diez palabras del g&'up? a::;-
cedente son sustantivos: de suerte que t0dos os;e
tantivos; contenides en ?que“(ﬁ :‘a(]i?eszvi::{];ﬁrg; i

nadi ara retener . ;

}g%sre;l(::ﬁgtg?ospde los nimeros ordinales. Escojamos
ahora diez adjetivos segun €l mismo espiritu.

0
Sano
4 0 Q'G

3 (3 18
Tinto, Negro, Malon.
§° Ly 6.

L
Redondo, Largo, Grande.
-~ O S-U 9 o

Falso, . Pio.




La articulacion inicial de cada una de

es tambien la tinica representativa, com;aTopi&sg?c?S’l
mayor tamafio de la letra. Para la. retencion de eslz?s
palabras y el érden con que estan puestas podemo
valernos 1guahnc_ante de los dos medios indi;:ados )arg
los sustantivos, 4 saber; guiandones por la articula‘cion
inicial, 6 bien por medio de Ja relacion introducida e

tre ellas con los siguientes versos : 5

-Rostro sano y tinlo, negro
ni malo no puede ser;
si_es redondo ¢ large y grande,
caro, falsoy pio no-es (1).

.l‘&_amos a ver ahora qué hacemos de estos dos gru-
pos de palabras, y de qué manera nos servimos de cada
uno de ellos. Con las del. primer grupo, 0 sea los Sus-
tantivos, tenemos medios de traducir nueve numeros
ordinales, -desde el primero hasta ¢l nono inclusive
Cualquiera de dichas palabras fijas, colocada en una
formula, representara para nosotros un numero ordi-
nal, y para guiarnos, para saber cual sea cste acudi-
remos a la arliculacion inicial de cada una de las pala-
bras, puesto que ya llevamos dicho gue ella es la unica
sagnﬁicaﬁwa en estos €asos. s

_Mas lo que va dicho no alcanza par ¥ ir Jos
nimeros ordinales, desde dicz inciusige ga;igd;géir]a?z
g nueve, y por lo tanto, tendremos que valernos de la
]]‘JEIQLIOH siguiente. Tomaremos por Lipos de decenas
0s sustantivos, y por tipos de unidades los adjetivos:

do{Il a"{;g: que tengan alguna noticia de fisiclogia 6 del sistema

ea’ml V;T_(;)a pgd_w;\ formarse una idea mas clara del sentido de

il ﬁSi(;:a,mpilctgsL{fs}l_p]mzd(in tamarse como un aforismo del tra-

: dicho abate. El de temperanento s i

) . ate. peramento sanguineo

;li 111:‘;[1;:12:131 E(J‘féfgrfa[lm ¥y ?U;ox'i\do, y no“abrigaun cardcter mal;

§ : ado & los placéres, no esavaro ni ascéli i

o { - placeres, aro mi ascelico, ¥

Elmslorf'mi.p, queda, aunque imperfectamente formulado con d =
versos el lemperamentosanguineo.,
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en seguida, asociaremos 4 un tipo de decena un lipo de
unidad, y veremos qué idea nos suscita esta asociacion,
o sea, la combinacion de aquellas -dos palabras fijas-
Hallada esta idea, buscaremes una palabra que la re—
presente, y esta palabra serd la {ija, que traducird el nv-
Tnero ordinal correspondiente 4 los nmeros que esprese
la articulacion inicial de cada lipo. Acabemos de acla—
rar esia operacion practicandola.

Se trata dt formar el numero décimo, Para el ni-
mero 10 necesitan. los aritméticos dos numeros, 4 ¥ 0;
nosolros necesilaremos poner dos, palabras fijas,.que
representan este pUmero ordinal: fecho y sano, porque
necesitamos un tipo de decena y un tipo. de unidad.
Techo representa |, sano representa 054 ¥ 0 dan 10,
techo sano, pues, representara décimo. . Ya ilenemos
asociado al tipo de decena fecho, el tipo de unidad se—
n6. Veamos ahora qué idea nos resulta de un techo sa=
70 , 0 sea, qué palabra puede por si sola,, por: lo-que
signifique ; darnos la idea de un fecho sano. La voz
luzarcto suscita, en efecto, esta idea , puesto que los
lazaretos son edificios 0 casas destinadasa la ventilacion
de los fardos. 6 efectos importados de paises donde reina
alguna enfermedad contagiosa, § & hacer cuarentena los
individuos que Hegan tambien de estos paises: El ob—
jelo final de estas casas €S asegurar Ja salud, la sani—
dad ; dan, por lo tanto,nuy bien la idea de una case
sana. Una casa tiene techo, ¥, figuradamente hablan—
do, puede fomarse la parte por-el todo, ¥ entenderse
una casa dicienda Lecho. Diremaos, pues, un techo sano.
Tstas dos ideas estdn en la palabra lazareto; esla pa-
labra, de consiguiente, podra representar para nosotros
¢l namero ordinal déeimo- . i

2 Se quiere el numero inmediato? El mecanismo
es igual. Se asocia al tlipo de decena techo, el tipo de
unidad Galo; ¥ se husca una palabra que envuelva las
dos. ideas fecho finlo 0 tedido, que €S Jo misme. La pa-
labra matadero da exactamente estasideas, porgue vl
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matadero es'un edificio, una casa, un techo donde se
derrama la sangre del ganado, que tifie el suelo y las
paredes al hrotar del cuello ‘de las victimas, por ‘todo
lo cual puede tomarse por una casa o6 edificio” tenido ¢
tinto. Tomaremos, pues, la voz matadero por palabra
fija representativa del nimero ‘ordinal undécimo.

Este sencillo é ingenioso proceder 'sirve para Ia
formacion de todos los demas niimeros drdinales hasta
¢l nonagésimo nono, porque hasta este nimero es po-
sible la.combinacion de los tipos de decenas con los i-
pos de unidades, sin mas diferencia que la de ir com-
binando sucesivamente todos los adjetivos con cada
sustantivo, del mismo modo que combinan los aritmé-
ticos cada decena con los diez signos representativos
de las unidades. Por ejemplo, ;se quiere traducir el
nimero vigésimo? el tipo de decena fecho ha sufrido va
todas las combinaciones posibles; no es va la decena 1
la que necesitamos en esta nueva combinaciou, sino la
decena 2; la palabra fija nudo es la que debemos, pues,
tomar ahora por tipo de decena, v hacer con ellalo que
henios hecho con la palabra fija fecho. Se asocia pues,
al tipo nudo cl tipo sano v se bhusca la palabra que,
por si sola, dé la idea de un nudo sano. La palabra fa-

Ja puede servirnos, porque se anuda al cuerpoy esum
medio higiénico para muchos. Si ahora quisiéramos el
nimeroe {rigésimo, hariamos la misma operacion, aso--
ciando el tipo de unidad sano al tipo de decena manjar.

Tal es el mecanismo con que se traducen noventa
¥ nueve nimeros ordinales, v tal es el medio facil con
que se relienen en la memoria las palabras fijas que
los representan, puesto que para recordarlas no hay
necesidad de aprenderlas todas materialmente. Con Lal
que se sepan los diez sustantivos y los diez adjetivos,
cosa que no es dificil, ya se valga el alumno de los ver-
505, va dela frase fundamental, donde estan consio—
nadas por su 6rden las articulaciones de nuestro pri-
mer cuadro convencional , se podra saber siempre que
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se quiera todas las demas, porque 15} 1}1tgllg(i1;chixe nlg;
conducira a ellas por:medio de ias/asociacione e
sustanlivos con los adjetivos; de sue:!&eﬂ, (;ut;)no es ;
memoria la que nos hace duenos de estaspalia gag,eﬁ;ns
el discurso, v por lo mismo nos apoderatﬁosI emlabré
cuando las necesitamos. Para acordarnq:s‘ e 'ai% s
fija que representa el nimero nono, acudInos a?‘nos B ia
Pe; es pues par aquella palabra; para fifp? d (1) in s
pal’abru fija que representa el niimero V]E‘g?l‘mna’é e
mos 4 la articulacion inicial e paga_lf} l ece 829
nos presenta audo; & la aruculacion inicial se p e
dad 0, y se nos presenta sano; _E!SQCIarIEO:;ru:c?., alsione
estas dos palabras nudo sano,, y s¢ ROS 0 iI;LLe sl,a% .
hra fuja que dala idea de un nudo sano. Por chacenms
de operaciones de nuesira mtehgencm-, nos )
duefios de las palabras que traducug lo:i lnumcgo{ o
nales ; operaciones que cada nemonista 1;1.'0?,‘ cl;ﬂo ; oty
nos rapidamente, (:ﬁ]fosmzizeg ﬁfll;’l?i%aﬂ:'hl}ien pml; =
0l s practica. Liega, argo, y bien,
fﬁil ganug es tanta la rapidez y lanto:.._lgs v;a;té;glgsec}‘?l(_:
esta practica deja, que yz; (;1\?(:?&;110%%[ an p

i { ractican sin 3] Gl 3
cxon&zl? l?)e(fue va dicho queda E}Slﬂble‘f}dﬂl e} ném*i)arrgse-i
mo de la formacion de 10§ numMeros or L?a e;,: gmhar—
particular no hay ya pada mas que anaair. ’lgmbamos
20, mal podriamos: obiener ek resultadu.qu_h s
de indicar, o sea esa mglde?&ﬂutl?ls% ;J;!s(l:: ﬂ;ﬁzgrés s

siesemos el cuadro’de 100as 1as paidbL e

ggnisc%udremcs en tomar para represe‘ma:'&gz cll)i% n;{; 4
meros ordinales con los diferentes sentt 5, f}e s
cuales: las: tomamos ¢ pueden tomiarse, p‘m(n gxactns
ideas que representen las c?r?:f:':miﬁ?;;é;a rser‘na-z =i

'’ iien de una manera segura. s -
?njg éi dichas palabras y el sen%ndo en 31%1?1 igb{ tu(:n;lli-
mos, y concluiremos poniéndolas en un Cu 1

r4 4 los sentidos el mecanismo espuesio hasta aqui pa-
ra el entendimiento.
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SUSTANTIVOS Y TIPOS DE DECENAS.

los que se

Zote.—(Como no tiene aplicacion, initil es buscarle
sentido).

Techo.—Casa, habitacion, edificio.

Nudo.—Cosa anudada 0 susceptible de ello.

Manjar.—Cosa que se puede comer. ,

HRamo.—Vejetal ramoso, cosaque tenga forma de ramo.

Jargar.—Su sentido propio.

Joya.—Su sentido propio v cualquier objeto de ador-
no, de metal , 6 piedras preciosas.

Canto.—Su sentido propio, poesia.

Fuego.—Su sentido propio, luz, materia que arda.

Pan.—Cosa formada de cualquier cereal hajo toda
forma.

su forma.
giénicos

i

4s estaban cubiertas

s endeble.

o Liflg.

yas . sal
dio h 0
dos ensangrientan a

domina en ella esla longitud.

cios mas grandes.

Cuesta dinero ir & ¢l

al 6 piedra preciosa.
sanidad.

]

acion 0
mas

SENTIDO EN QUE 8E TOMAN,
duelen ser los edifi

ion ¢ inmoralidad.

da 6 liga.
fera,

@ §@ come,
as reses |

dificio ominoso, ©u

de negros
Casa de corrupc

1

lor , de met

amoso,6 cosa que Liene
0sa (ue se canta; poesia.

lquier sitio
log combustibles.

le cereals

0y
(iasa de ventil

ADJETIVOS O TIPOS DE UNIDADES.

jetal o

Vej
Cua
s un edificio piadose.

Muchos la llevan como me

Azotes, cuyos nu

2
_D
o
<
=
o
-
=
-
o
(2]
=1

b

208A que se uni

“osa qu

osa de ya

08a (

s upa media es
los aplican.

C
(
(
G
G
G

3
0
h

La sangre de |
La dimension que
El material de que se compone

Fueg

Sano.~—Sentido propio vy ligurado.

Tinfo.—{Cosa tenida , colorada, de varios colores.
Negro.—Sentido propio o figurade ; fisico 6 moral.
Mualo.—Sentido fisico v moral.

Redondo.—Sentido propio.

Largo.—Por dimension ¢ duracion.

Grande.—Por dimension, numero, representacion, ete.
Caro. —Cosa que cuesta mueho dinero.
Falso.—Sentido propio y figurado.

Pio.—Sentido propio.

o
4

E

EQUIVALERTES.
Inquisicion. [

Cimborio.
Disciplina,

[ Zotes
.1Techo.
J|Nudo.
.|Manjar:
.| Ramo:
.o |Lugars
v oos|JOYHS
Canto.
Fuego.
 Pan;
Lazareto.
Matadero.
Garibos
Galerin.
Palacio.
Tealro.
Cabana.
Iglesia.
Faja.

grande.

djgie e wd e

Techo sano.

Techo tinto.
id. negro.
id.. malo.
id. redondo.
id: largp:
id.

id. caro.

id. falso.
id. pios
Nudo sano,
id. tinte.

l

- Despues de estas preparaciones , ya podemos pasar
4 esponer una labla ecompleta que nos de los materiales

3\

le

pe

te ne
re
le
je

ol
te
le
te j
le que
te fo
te pe

necesarios para el cuadro.

ful
que
fe
le me

fe
e
ne se
ne te

\

RS
1.0
12,0
13.°
A&,
16.°
{ P
18,9
19,°
20.°

A5,

31,0
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Con lo espuesto, sin embargo, no tenemos mas que
para cien nimeros ordinales, y fal caso puede haber
que nuestras necesidades exijaR mayor numero.

A menudo se nos han de presentar en la prictica
problemas, cuyas especialidades reclamen el uso de
este sistema por su naturaleza, y por ser la cantidad
que haya de traducirse superior & ciento, no podra ser
traducida en ninguna de las palabras fijas hasta ahora
conocidas, 6 escogidas por nosotros para dicha traduc-
cion. Si no tuviéramos mas recurso que las palabras en
el cuadro anteriormente trazadas en virlud de nuestras
convenciones, zeomo traduciriamos, en efecto, los i~
meros centésimo primero, centésimo segundo y suce-
sivos? Una de dos: por lo tanto, 6 han de quedar sin
iraduccion todos los numeros ordinales que pasen del
centésimo, 6 s¢ ha de eslablecer otro sistema supletorio,
que nos facilite traducir todos los nimeros ordinales
posibles. La segunda parte del dilema es la que acep=
tamos. Hay en efecto un sistema de traduccion mas ven-
tajoso que el de las palabras fijas. Este sistema es elde
las localidades. Mas podemos estender todavia el ni-
mero de recursos representantes de ordinales, sin sa—
lirnos de las palabras numéricas. Hé aqui de qué ma—
nera. -
Hay una semejanza completa entre los finales de las
columnas de los niimeros siguientes:

2514
354
A51

Esta analogia puede servirnos para mirar, como si

30% | 315 | 328 | 330
128 | 430

528 | 530

ROk
504
|

545
545

&l 13 28] 30 | 54
A0k | 445 | 428 | 130 | 451
|
i

|
204 | 245 ‘ 228 | 230
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fuesen de la misma familia, los guarismos que se en-
cuentran & cien nimeros de distaneia, Y darles equi-
valentes unidos entre si por ciertas ideas, cuyo tipo le
suministre la palabra correspondiente al nimero infe—
rior 4 100, que Ya hemos visto en el cuadro anterior.
Cada una de estas palabras puede producir cuatro sus-
tantivos, que colocados por 6rden alfabético , corres-
pondencadauno en el 6rden de esta sucesion, al nimero
de la palabra fija ya conocida, mas 100, mas 200, mas
300 . mas 4£00. Ei 'ejemplo acabara de arrojar claridad
4 esta manera de estender los numeros ordinales.
Supongamos el numero 45.%, la palabra consignada
en el cuadro, para traducir este numero ordinal es ga-
leria. Este es, pues, el tipo que nos ha de dar cuatro
sustantivos enlazados entre si por Ja idea que cada uno
represente. Hay galerfas en los conventos, jardines,
quintas, subterraneos. Convento, jardin, quinia, sub-
terrdneo, etc., seran palabras fijas que representaran
415, 215, 315, 15, colocandolas en el érden alfabé-
tico dehido, que es la clave de su representacion. Asi
como para las diez primeras palabras fijas solo hemos
tenido en cuenta la articulacion inicial, y para las de-
miés, hasta 99 la idea resultante de la combinacion del
adjelivo y el sustantivo; aqui se fija la atencion en la
sucesion alfabética, relacionada con la idea galeria.

Tipodv=a 1.2 derivado. 2 ¢derivado. 3.°deriy ado. &.%derivado.
Galeria, ..  Convepto. Jardin... Quinta. . . Subterrineo.
15 118 213 315 415

Lo que acabamos de esponer con respecto al nime-
ro 15.°, es aplicable enteramente a todos los demas
numeros; v cada uno de los lecigres puede seguir este
espiritu, formarse un catalogo de palabras fijas, deri-
vadas de cada una de las del cuadro 6 Lipos. Tambien
podria estenderse el nimero de derivados si tal fuese
la necesidad, bien que la confusion se haria tanto mas
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ficil ;- cuanto mas icrecido fuese rel namero de'semejan-
tesderivados. -

La estension de los avimeros ordinales,, ;podria con-
seeuirse tambien , ‘sin: dar‘mas que cuatro: derivados a
cada tipo ; v cuando el niimero gue se hubiese de tra-
dueir pasasede quinientos, -no habria:ningunsinconyve-
niente’en volverse a valer de les mismos bipos’6 pala—
brasifijas:del cuadre | poripoco que se huhiese estudiado
la:ciencia -6 ramo’ de ‘conocimientos & que se hicieran
aplicaciones. ‘La distancia considerable que hahria. des-
de el 4.%:al501.° , “no permitiria-la‘coniusion |sino'en
aquellos que mo ‘tuviesen !de la ‘materia nemonizade
u1as que una tintura sumemente superficial. i

Convenidos en adoptar-esle método de estensionde
fos'nimeros - ordinales, o'de su traduccion por palabras
fijas, el nemoniséa pedra formarse una formula para
cada tipo, en lacual entren por su érden alfabético los
derivados. Por efemplo:

e

Desde la galeria del convenfo se ve €l jardin de
la quinte del subterrdneo.

Acpesarde todo 1o que vadicho, puesto.que posee-
mosun sistema de estensionde traducciones de nume—
ros-ordinales,, mas &icil , smas sencilloty: mas ajeno de
todaeonfusion, contentémonos. con ‘haber indicado el
,que precede, con hacer saher

jue existe, por si acaso
alzuno le'prefiere. !

Amtes de esponer ahora‘el'cuadro de'las_cien pala=
bras fijas, de suerte que presente & los'sentidos el'modo
como debemos combinar los sustantivos y los adjetivos
eon los resnitados gue esta combinacion ofrece., ‘dehe—
mos adverfic que el-alumnono-ha'de tomae ;por. sacra-
mentales:las palabras adoptadas ‘en’ este: parrafo para
representar Aos’ cien. primeros: numeros ordinales; -es
libre;:como hemos indicado ya en otros parajes, dein-
ventarselas, de:sustituirlas con ofras-quesle parezean
anas ¢onducentes & suzobjeto. Aqui van puestas como
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modelo , si-se-quiere retener las que hen;os_eslpu%s;g;
hagase enhorabuena; si 10 se quiere, 'n(i mé %e imjriu—
inconveniente. Sin embargo, partase siempre d iue‘;la
cipio que, una vez convenidos en tomar esia 0 aq -
rflabra pér representante de este 0 .‘1;[(1:1(1:}! 1111?:2:;0 o
; indi le retener siempre la misma; po
inal , es indispensab i 0
g:to ce llaman palabras fijas, {_mrqu_e)ldc th c;?n)g(zllria
resultaria una confusion y el objeto del arte no [
cumplirse.
g9
; & oy e 1] s.
Delestudio de las palabras puméricas que representan mimeros ordifales
- Con'lo que/Hlevamos dicho, se .%onchl;czqiaizgﬂegi
q er poseer con rapidez st :
que hemos de poder o T
\ act monice cabal. 3
Jabras para la practica n¢ iy o
{ esidad , losnemontsiits 1 )
netrados de estanecesidad, o o
as representante
con buscar eien palabr _ n
5;31.'1“;?&3'03 ordinales; antes al.contrario, lt;cgam{}g“l;m!& 3
idos ntido en que ias an,
v convenidos en el sentido )
gﬁlsoéan en un cuadro de tal'modo, qll(;(]lé'l: :){;:i:‘;&igflllgs
-0 6 eiercicio se hagan con rapldez y & .
de ensayo 0 ejercieio se 1ag Ly e
amos, Satr o cuadro, donde las cien p
Famos. pues, a trazar el 5 d '
;fﬂgzc’ gueda{n aprender con ventaja. puesio fﬂ}if:-v‘cl}i
mLa oieada se echa de ver la relacion delos su?, iggos
con lojs adjetivos, y'la de la palabra que resuita Sfmn—
. aspciacion sucesivacon el mumero ordinal corresg

diente.
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- Una simple ojeada, ¢l cuadro que antecede., basta
para dar a cenocer la ventaja que ha de reporiar al es-
tudio y relencion de las cien palabras fijas que hemos
convenido en adoplar, como representacion de los cien
primeros ntmeros ordinales. En la primera linea de
casillas, empezando por la izquierda, se ven los tipos
de decenas ¢ sustantivos. que representan hasta el ni-
mero 9 inclusive. En la primera linea horizeantal, em-
pezardo por arriba, estdnlos lipos deunidades, 6 sea log
adjetivos que represeatan tambien los diez signos nu-

méricos, desde 1 hasta 9, 'con la'diferencia que los pri--

meros sirven, en efecto, en las formulas para represen-
tar los primeros nueve niimeros ordinales, v Ios sezun~
«dos :solo sirven para la combinacion con los sustantivos,
afin de dar la palabra resultante de esta combinacion,
que‘es la que en las formulas nemoldenicas se consigna.
En las demds lineas se han colocado las palabras que
envuelven la idea dada por la asociacien de los tipos,
con los correspondientes numeros ordinales que estan
destinados 4 representar Por tlfimo’; formando como
un apéndice angular,‘se halla la palabra andloga asienfo
que completa los cien numeros ordinales.

Con semejante disposicion, es facil el estudio de
estas -cien -palabras. (Cnando el lector se ha dado ya
razon de las nueve que representan los primeros nueve
numeros, empieza a combinar la palabra teeho, con la
palabra sano, v 7é en la casilla inmediata ¢ al lado de
aguella, y debajo de esta, la palabra lazarefo que es

el resuliado de esta combinacion v el representante del |

numero diez, que tiene encima esta palabra nemonica.
Avanza en‘sezuida, sin moverse'de la misma linea ho-
rizontal, combina la palabra fecho con la palabra finto,
v encuentra ‘debajo de esta la palabra mafadero. En
sama, va formando . constamtemente :con la vista un
trranguie cada vez mas agude por uno de sus-angulos,
ocupando estos siempre el tipo decena; el tipo unidad
y la palabra resultante.
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- Despues de haber dado por este tenor algunas ojea-
das al cuadrode las palabras o puntos de men{ona eE—
puestos, cualquier lector se hallard ya en el caso de
poder valerse de estos puntos para Sus usos. Y si quiere
tener la seguridad de queren efecto posee este conoci—
miento, seramuy del caso que haga'otra clase deqe;c_r—
cicios. Escriba el grupo de numeros 6 guarismos si=
guiente:

& O L D
S oD U
—e DY =
O g o b ==
cﬁ@wm'ﬂld
O:_QUJ;;;CJQD

Estos ntimeros estan tombinados de suerte que Se
hallan en el igrupo, igwinsns todos , ‘desdeel 4 hasl;{*t
el #00. Elalomno empieza por tomarlos unoennuo, sal-
picando donde ie plazea, 6 sxguleudn_el drden len q‘g:,
gstan: por-ejemplo, Supongamos qu_c]se_zgunnas a pri
mera linea horizontal de izquierda a derecha.

2 5 k 1 2 9
nudo’ lugar ramo fccho nudo ' pan.

Supongamos ahora que los toma de dos en dos, si-
guiendo la misma linca.
98 Bk 1 g2 G0 29
sonda _‘circo’ ramillete Inquisicion estola.

¢ Signe un ‘Grden i ; S,
Supongamos que Sigue den inverso; esto es
5 o row 3
de derecha & izquierda.
92 21 14 k5 52
centeno discipina ‘cimborio ' palma carbonera.




